

香河老人侯振林为救女童被撞身亡

法律撑起“保护伞” 见义勇为获赔偿

河北法制报讯 (王春蕾)

近日,备受社会关注的香河老人侯振林为救女童被撞身亡引发的见义勇为受害责任纠纷案件终于尘埃落定:二审法院判决维持原判。侯振林行为属于见义勇为,无须担责,其合法权益受到侵害,依法已得到赔偿。

2019年3月9日,未满四岁幼童邱某在香河县京塘线金三角路口自西向东独自横穿公路。香河县某村街群众侯振林见此险情,跑向公路抱起邱某,因躲闪不及被潘某雇用的司机史某驾驶的重型厢式货车撞伤,车辆损坏,侯振林事后经医院抢救无效死亡。

此事故经香河县公安交通警察大队勘验及认定,潘某、侯

振林及邱某法定监护人李某在此事故中均负同等责任。侯振林家属作为原告,将货车承保的保险公司诉至法院,请求判决被告赔偿原告医疗费、死亡赔偿金、丧葬费、精神损害抚慰金等经济赔偿。2019年4月8日,侯振林被香河县人民政府授予“见义勇为先进个人”荣誉称号。

香河县人民法院经审理后认为,侯振林在行驶车辆密集、高速的国道上不顾个人安危,将幼童邱某抱起带离危险地带,奋不顾身保护他人身安全,是见义勇为的行为。侯振林因交通事故身亡,该事故系在侯振林实施见义勇为过程中发生,基于侯振林见义勇为的行为性质,其权益依法应予充

分保护。侯振林作为见义勇为人,因防止、制止他人民事权益被侵害而使自己受到损害的,侵权人应承担民事赔偿责任。故该案中潘某和被告保险公司应承担90%赔偿责任,李某承担10%赔偿责任为宜。因原告撤回对李某起诉,赔偿责任另行解决,该院依法判决被告保险公司在交强险和商业第三者责任保险范围内赔偿侯振林亲属医疗费、丧葬费、死亡赔偿金等各项费用共计58万余元。

保险公司不服一审法院判决,向廊坊市中级人民法院提起上诉。近日,廊坊市中级人民法院经审理后判决驳回上诉,维持原判。此案赔偿款已全部履行完毕。

[编后语]

见义勇为是中华民族的宝贵精神财富,是中华民族的传统美德,也是社会文明进步的重要标志之一,对于保护国家和人民利益,遏制违法犯罪现象,维护社会稳定,弘扬社会正气,提升整个社会道德水平,促进社会主义精神文明建设,推动社会治安综合治理有积极作用,应得到全社会的广泛推崇和拥护,更需要法律的有力保护。侯振林在危急时刻挺身而出,舍己救人,是见义勇为的平民英雄,理应得到司法保护和社会尊重。只要人人以榜样为荣,人人以见义勇为为荣,社会必将会涌现出更多真善美,正义之光将普照大地。

网上交友被“套路”

“知心美女”竟是“抠脚大汉”

□ 刘静

利用甜言蜜语获取受害人信任,再利用各种谎言向受害人“借”钱实施诈骗,这种电信网络骗局经常见诸媒体,却总是有人上当受骗。近日,成安县公安局就抓获了一名冒充“美女”诈骗的“抠脚大汉”。

“快手”上结识“美女”

“警察同志,我可能遇到骗子了!”2019年12月4日上午,一名吕姓男子慌慌张张地来到成安县公安局商城派出所报案,称其在手机微信聊天交友被诈骗5000元。

据吕某介绍,半个月前其在手机“快手”软件中认识了一个“女孩”,其自称是永年区人,名叫韩雪,两人有很多共同话题,地理位置也不算太远,于是互加了微信。

接下来几天,二人经常在微信上嘘寒问暖,相聊甚欢。吕某爱意渐升,感觉已了解对方,便向“韩雪”表达了想与其谈恋爱的意愿。

欲拒还迎被“套路”

在取得吕某的爱意和信任后,2019年11月29日,“韩雪”开始向吕某倾诉自己是单亲家庭,母亲患病住院,急需用钱,并假装询问吕某如何可以快速贷款。

吕某为了证明自己的真心,立刻通过微信向“韩雪”转账1000元,“韩雪”却坚持不用,称母亲这次住院至少需要5000元,自己会找亲戚借,并将钱退了回去。

此举让吕某对“韩雪”更加深信不疑,于是立刻通过微信向其转账5000元,还贴心地嘱咐其给母亲治病要紧,尽快把钱交到医院。

次日,吕某继续用微信联系“韩雪”,“韩雪”却以在医院照顾家人不方便联系为由开始疏远吕某,随后将其删除。

“美女”骗子现身

接警后,商城派出所迅速展开调查。因电信诈骗案件侦破难度较高,民警在经过大量分析研判工作后,锁定永年区东杨庄乡一陈姓男子有重大作案嫌疑,终于在今年8月6日将其抓获归案。

陈某到案后拒绝认罪,以自己的微信号早已被盗为由谎称对诈骗的事情一无所知。当民警把大量的证据摆在陈某面前时,其心理防线最终崩溃,交代了非法事实。

陈某今年33岁,两年前赌博欠下巨额赌债,因无力偿还,便产生了通过网络进行诈骗的歹意。

三个微信号骗取多名男性钱财

自2019年开始,陈某在网络上搜集下载了许多女性照片,将照片设置为自己的“快手”头像,冒充女性用户,在“快手”单身群和“快手”男性用户里进行大量的随机留言或点赞引起注意。

于是,有些男性用户通过“快手”私信与陈某假冒的女性“韩雪”聊天。陈某在取得对方好感后要求添加微信,并在微信里通过主动嘘寒问暖的方式,取得对方信任,接着以母亲住院急需用钱为由骗取钱财。

据陈某交代,其同时使用三个微信号,半年多时间里,利用同样手段骗取了多名男性钱财,共计2万余元,目前该案正在进一步侦办中。

揭开“套路”面纱

近年来,冒充美女网络行骗屡见不鲜,但老套路却屡试不爽。一般来说,犯罪嫌疑人冒充美女,通过微信、快手、抖音等软件添加陌生男性聊天,都会在朋友圈晒出各种靓照,在与被害人聊天接触一段时间后,建立男女朋友关系,“恋爱”关系确定后不久,他们就会以自身遇到困难等诸多理由向对方寻求钱财帮助,骗取对方微信红包、微信转账。

民警提醒:

网络交友需谨慎。广大网友在网络交友过程中,切记要管好自己的钱袋子,不要轻易相信对方,不要轻易相信一些人的花言巧语,尤其涉及钱财、个人信息等敏感事项,应提高警惕,更不要轻易给予对方财物,你眼中的“佳人”很可能就是一个骗子。

呵护未成年人健康成长

——《河北省学校安全条例》漫画摘录(一)

少年儿童是祖国的花朵、民族的希望。让每一名少年儿童都能茁壮成长,是全社会的共同心愿。

2019年12月1日正式施行的《河北省学校安全条例》对学校安全进行全面全程全方位呵护,明确了安全范围、各方职责,学校安全有了法治保障。即日起,结合《河北省学校安全条例》有关内容,我们将陆续刊发系列漫画,呼吁大家共同呵护未成年人健康成长。



学生应当遵守所在学校的管理制度,自觉接受学校的安全教育和管理。



学生家长或者监护人应当依法履行对学生的监护责任,做好学生的安全教育,并能有效的联系方式告知学校。



教育部门应当指导学校定期开展应急演练。



县级以上人民政府学校主管部门负责指导学校开展房屋、设施设备安全检查鉴定,及时督促整改安全隐患。



河北省教育厅学校安全工作处 供图

普法课上传佳音

□ 樊新举

7月15日,社区矫正对象梁某在听取了石家庄市鹿泉区司法局举办的一堂普法课后,高兴得睡不着觉。这到底是怎么回事呢?

梁某从事运输业,以开车送货为生。成为社区矫正对象后,他每次外出都要提前到司法行政机关请假,因感到不方便,主动放弃了许多外地业务。

今年新冠肺炎疫情突袭,送货业务骤减,本来收入不稳的梁某,突然间生活没了着落。

正在发愁时,鹿泉区司法局开展了普法宣传。在社区矫正法的宣传教育课上,司法人员着重对社区矫正法实施办法第二十九条进行了解释:社区矫正对象确因正

常工作和生活需要经常性跨市、县活动的,应当由本人提出书面申请,写明理由、经常性去往市县名称、时间、频次等,同时提供相应证明,由执行地县级社区矫正机构批准,批准一次的有效期为六个月。

宣教课结束后,梁某立即通过镇司法所向区司法局请示,请求批准其跨区工作半年。

虽然这是鹿泉区司法局第一次接触该类业务,但相关人员明确表态:会立刻办,只要符合法律规定,且有利于矫正对象的事一刻也不会耽误。

矫正对象外出工作是否属实?有无虚假现象?如果有突发事件,如何与外地沟通?外出路线怎么走?矫正对象的安全如何保障……在具体办理过程中,一系列问

题,都需要谨慎再谨慎。

经与梁某工作单位联系了解有关情况,向梁某所在村委会深入了解其日常表现,和梁某座谈了解他的真实目的,与镇司法所会商……渐渐地工作人员心里有了底,马上为梁某办理了相关手续。

为了严肃法纪,更为了解特殊时期梁某的安全,鹿泉区司法局同时对梁某提出了四点要求:一是外出前一天向司法所电话汇报;二是外出期间严格遵守各项法律法规;三是外出期间不得从事与工作无关的事情;四是如遇疫情或其他特殊情况不得外出。“约法四条”既体现了法律的严肃性,又充满了人文关怀。

现在,梁某又开上了他心爱的货车奔上了致富道路。此时的他心中又多了一份责任和幸福。

周某骑电动车与步行的范某相撞致其轻微骨折。双方各执一词、互不退让,事故责任及责任比例无法确定,一时间矛盾升级。年过六旬的老调解员不厌其烦——

调百姓之难 解群众之忧

□ 刘丽

调解就是要调百姓之难、解群众之忧。

2019年12月中旬,正定县某村村民周某骑电动车在村中行驶,与步行的范某迎头相遇,不慎相撞,范某受伤倒地不起,周某立即拨打120急救电话,并垫付2000元住院押金。范某因轻微骨折住院约半月,回家休养后,与周某协商赔偿事宜,多次沟通未果,无奈之下找到乡人民调解委员会,请求帮助。

本案争议焦点在于:事故发生后双方没有报警处理,事故发生地点既无摄像头又无第三方证人,双方各执一词、互不退让,事故责任及责任比例无法确定。尤其值得关注的是,本案调解伊始,新冠肺炎疫情暴发,调解员服从疫情防控大局,及时调整调解方式,从面对面调解转为线上调解,拓展了调解手段,积累了线上调解经验。

因为事故发生时临近春节,为了使当事双方了结心头烦心事,过了一个祥和节日,年过六旬的正定县“帮大哥大姐”人民调解协会副会长、帮大哥祁文芝人民调解工作室主任、北早现乡人民调解委员会主任祁文芝第一时间介入调解。道路交通事故纠纷关键是责任比例的确定,祁文芝首先把双方约到一起,从情理法各方面耐心说服,试图摸清事故发生时的真实状况,以便为下一步调解敲定方向。但双方态度坚决,均矢口否认自己有过错,要求对方承担全部责任。

“我是正常靠右行驶,车速不超过25公里每小时,范某迎面过来,左躲右闪撞我车上,我有啥办法?幸好我没受伤,如果我受伤了咋办?我拨打120急救电话把他送到医院,又垫付2000元医药费,这都是出于乡亲情义。”周某说道。范某则坚称对方车速太快,自己躲避不及被撞伤,要求对方负全责。

面对如此僵持局面,祁文芝毫不气馁。他把周某与范某的家属一起叫到事故发生地,试图还原事故现



图为调解员祁文芝(中)在调解纠纷。 正定县司法局 供图

场。然而,事故现场既无摄像头又找不到第三方见证人,面对双方斩钉截铁的态度及客观现实局限,祁文芝只有放弃追寻真相之努力,决定改变调解思路,侧重打“情”字牌,寻找新的突破口。

“虽然电动自行车一般认定为非机动车,但撞伤人亦属于交通事故,依据特殊事故责任划分之规定,当事人一方有条件报案而未报案,使交通事故责任无法认定的,应当负全部责任;当事人各方均有条件报案而均未报案或未及时报案,使交通事故责任无法认定的,应负同等责任。”祁文芝通过咨询律师,针对性地学习相关法律知识后,对双方进行了法律层面的讲解。

这些法律知识的普及,使双方尤

其是周某对自己的过错有了进一步的反省与认知,为下一步的调解突破下了基础。

转眼已到除夕,新冠肺炎疫情暴发,抗疫阻击战打响,全国人民响应政府号召进入居家防疫的模式。祁文芝也积极投身到抗疫一线,参与到摸排防控工作中。

范某家庭生活较困难,祁文芝始

类纠纷1000多件,涉及金额超亿元,先后荣获全国模范人民调解员、河北省十大法治人物、时代新人、河北好人等荣誉称号。然而,对网络、视频等线上操作,让这位老调解员感觉如翻山越岭之难。但责任心促使他沉下心学习线上操作,通过向晚辈学习,学会了如何灵活运用微信视频沟通。视频调解虽不如面对面效果好,但效果远胜于电话沟通,非常时期,当因时制宜、全力以赴。

遵循“以人为本、为弱势一方争取利益最大化”的原则,在防控之余、茶余饭后,祁文芝和当事双方及家属语音、视频;和双方交朋友、敞开心扉聊。尤其不厌其烦地做周某的工作;范某家庭经济较困难,不论从乡亲情义、人道主义,还是出于周某本是骑电动自行车一方,均应给予范某一定赔偿。再者,如何处事,乡亲们心里都有杆秤,求仁得仁,绝不可让乡亲们背后戳脊梁骨。何况严格按照法律追责,周某自己没有履行报案之义务,至少也要承担一半责任。

经过祁文芝真情说服,双方都各

有退让之心,问题聚焦在承担比例上,周某坚持承担次要责任。调解员又真诚地劝导:我们不再穷究各自的责任比例了,不妨换个思维方式,我们再虚拟出一个第三方,假设受伤的

是虚拟的第三方,其受伤是因为你俩互相躲避、引发碰撞导致,这样你俩各承担一半责任,共同赔付第三方。有感于调解员的真诚付出,以及量变的积累到质变,双方终于都表示认可接受这一说法。

经过核算,范某住院费、误工费、营养费等约12000元。按照约定,周某须再给付范某4000元。因为正是疫情防控关键时期,祁文芝利用微信让双方以文字形式表述约定意思,以备日后完善协议,并通过微信转账形式,及时转付4000元,以解范某生活之急需。后经回访,双方协议已签署,关系和好如初。

◆ 调解心声 ◆

现在马路上行驶的电动自行车越来越多,车速过快使危险性不容小觑,其导致的交通事故呈明显上升趋势。电动自行车区别于机动车与非机动车,其界定标准为2019年4月15日起正式实施的《电动自行车安全技术规范》,但因为种种原因,现实操作中界线比较模糊。本案的难点在于事故责任比例的认定。在涉及电动自行车的道路交通事故中,依据电动自行车属性不同,采用不同的责任划分原则。本案事故发生后,周某及时拨打急救电话,并垫付2000元医药费,值得肯定。但周某有条件报案而未报案,致使其基本事实无法查清,责任无法认定。依据特殊事故情况的责任划分规定,周某应该承担全部责任。但回到现实中,周某前期拒不承担责任,倘若对簿公堂,考虑到该案诉讼成本以及各种现实情况,尤其范某经济困难、生活困顿,又正值疫情防控特殊时期,所以能够快速和解为上之上选。调解中,及时调整策略,主打感情牌、乡情牌,做了大量说服工作。把责任争议暂时搁置一旁,以解决问题为目的,尽力向弱势一方倾斜,体现了调解没有固定模式,惟法治与人情相结合,急当事人所急、想当事人所想才是“真经”。